1 тур «Знакомство» 
1) Придумайте название для своей команды. Составьте небольшой рассказ о своей школе и о себе. 
2) «Следствие ведут знатоки»

Впишите в таблицу слова, имеющие отношение к химии. Точки указывают, в каком направлении писать слова, а число точек не обязательно соответствует числу букв.
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Ответ:
	…м (атом) бром ХРОМ

о…(остаток, олово, оксид, основание, отстаивание озон

…л (металл, материал, неметалл, символ ТАНТАЛ) фенол

…ь (никель, ртуть, медь, скорость, соль моль щелочь)


	…я (химия, реакция, доля диффузия)

д..(диспрозий, дубний, доля) диоксид

р…(раствор, реакция, радон, рений, радий, резерфордий, реагент, радиация, равновесие РУБИДИЙ) разложение

…о…(основание подгруппа, коррозия

Авогадро, валентность, период, фильтрование, золото, стронций, бор, резерфордий, олово, цирконий, углерод, кислота, основание, амфотерность, фтор, продукт, катализатор, ингибитор, хлор, бром, йод, кобальт, неон, аргон, криптон, ксенон, радон, празеодим, неодим, прометий, европий, гадолиний, диспрозий, гольмий, торий, протактиний, плутоний, калиформий, нобелий, аминокислота, пробирка, раствор, растворимость, свойства, жидкость, порошок, кислород, водород, азот, вода)
	…в (Ломоносов Менделеев, Каблуков, Бутлеров)

…о (ядро золото, серебро, олово, железо, вещество)

д…(диспрозий дробление) ДИГИДРОФОСФАТ диссоциация

…а (группа, подгруппа, сера, платина, пробирка, плитка, палочка, колба, таблица, вода, кислота)
	Б…(Бутлеров БОР Бойль)

…р…(фильтрование, углерод, натрий, серебро, франций, барий, стронций, бериллий, иттрий, кремний, карбид, хроматография осадок германий, цирконий, резерфордий, сурьма, кислород, сера, хром, вольфрам, сиборгий, марганец, бром, борий, иридий, аргон, криптон, церий, празеодим, прометий, самарий, европий, тербий, диспрозий, эрбий, иттербий, торий, протактиний, уран, амереций, кюрий, берклий, калифорний, фермий, лоуренсий, строение пробирка)

м…(магний, марганец, молибден, моль, молекула)


3) Супертест «Юный химик»

1) Слово «атом» в переводе с древнегреческого означает

Р) «неделимый»

Ы) строение человека

К) собственное имя древнегреческого бога

2) Закон, открытый Менделеевым носит характер

Л) Волевой

Я) Периодический

П) Хаотический

3) Этого элемента вы не найдете в Периодической таблице Д.И.Менделеева

П) Ломоносовий

О) Энштейний

Л) Нобелий

4) Железная окалина – это 

И) Соединение железа с калием

В) Соединение железа с кислородом

А) Испачканное железо

5) Массовая доля – это

Н) То же самое, что львиная доля

Л) Очень тяжелая доля

О) Отношение части к целому

6) Для проведения некоторых химических реакций используют платиновую посуду, так как она

З) Химически стойкая

А) Престижная

Л) Красивая

7) Вещество, которое увеличивает скорость химической реакции, но само в ней не расходуется, называется

У) Атомным ускорителем

Ю) Катализатором

Т) Увеличителем

8) Какое из этих насекомых обязательно встречается в учебнике химии

Д) Моль

О) Муха

М) таракан

9) Какие животные прекрасно уживаются в одной клетке Периодической таблицы

М) Слон и Моська

Е) Стрекоза и Муравей

Л) Як и Мышь

10) Для мытья посуды в химической лаборатории используются 

С) Караси

А) Ерши

Д) щуки

	№вопросов
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 

	Буквы ответов
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Разгадайте полученную анаграмму, из полученных букв составьте слово и запишите его:

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Ответ: 
	№вопросов
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
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	10. 

	Буквы ответов
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Разгадайте полученную анаграмму (из полученных букв составьте слово) и запишите ответ:

	п
	о
	з
	д
	р
	а
	в
	л
	я
	ю


2 этап «История одного открытия»
1. «Химия на страже здоровья»

Колларгол-это лекарство, содержащее до 70% металлического серебра. Оно появилось в 1902 году, когда немецкий химик Карл Пааль придумал способ защиты мельчайших частичек серебра от оседания с помощью белка куриного яйца – альбумина. Колларгол применяют в виде 0,2% водного раствора для промывания глаз при конъюнктивите (воспалении слизистой оболочки глаза), а 2-5% раствором лечат насморк.

Рассчитайте, сколько капель воды надо добавить к 10 мл 2% раствора колларгола для получения 1% раствора. Объем капли составляет 0,04 мл, а плотность 2% раствора – 1,015 г/мл.
Ответ: 1.Сначала определяем массу I  раствора:

m= V*ρ=10 *1,015=10,15г

2. Определим массу колларгола в 2% растворе массой 10,15 г

mвI =10,15*2:100=0.203г

3. Масса вещества в I и III  растворах одинаковая, поэтому можем записать формулу для определения массовой доли колларгола в III растворе, приняв за  х - массу добавленной воды.

wIII = mвI:(10,15+х)

0,01=0,203: (10,15+х)

х=10,15

4. Т.к. плотность воды равна 1 г/мл, то 

V=m: ρ =10,15мл

5. Определяем количество капель, зная объем одной капли

10,15:0/04=253,75

Ответ: 254 капли.

2. «Химический пирог»

Расставьте коэффициенты в приведенных уравнениях. Сумма всех коэффициентов равна порядковому номеру химического элемента. О каком элементе идет речь? Как был открыт этот элемент и в честь чего получил свое название? 

1) Al2O3 + H2SO4​ = Al2(SO4)3 + H2O

2) HCl + Cr2O3 = CrCl3 + H2O

3) Al + O2 = Al2O3
4) AlCl3 + NaOH = Al(OH)3 + NaCl

5) Fe2O3 + HNO3 = Fe(NO3)3 + H2O

6) Fe + Cl2 = FeCl3

Ответ: 
Al2O3 + 3H2SO4​ = Al2(SO4)3 + 3H2О
6HCl + Cr2O3 = 2CrCl3 + 3H2O

4Al + 3O2 = 2Al2O3
AlCl3 + 3NaOH = Al(OH)3 + 3NaCl

Fe2O3 + 6HNO3 = 2Fe(NO3)3 + 3H2O

     2Fe + 3Cl2 = 2FeCl3

Суммарный коэффициент равен 56., что соответствует порядковому номеру элемента БАРИЙ. 

В 1602 году болонский сапожник и алхимик В. Касциароло нашел в горах около города Болоньи (Италия) очень тяжелый плотный камень серого цвета. Алхимик заподозрил в нем наличие золота. Чтобы выделить его, он прокаливал камень вместе с углем и олифой. К удивлению Касциароло, охлажденный продукт реакции стал светиться в темноте красноватым светом. Алхимик дал найденному камню название «ляпис соларис» - солнечный камень. Известие о светящемся камне произвело сенсацию среди алхимиков. Камень стали называть «болонским самоцветом» (Lapis Bononiensis), «болонским фосфором» (Phosphorum Воloniensis). В 1774 году шведский химик Шееле и его друг Юхан-Готлиб Ганн, шведский химик и минеролог, установили, что в найденном алхимиком камне содержится содержится особая "земля". Несколько позднее (1779) Гитон де Морво назвал эту землю барот (barote), а в дальнейшем изменил название на барит (baryte). Под этими названиями бариевая земля описывалась в учебниках химии конца XVIII и начала XIX в. Содержащийся в нем неизвестный металл стали называть барий (Barium) от греческого слова тяжелый.

Однако шведские химики открыли не новый элемент, а его оксид ВаО. В 19 веке название барит осталось за минералом, а новый элемент получил имя барий. Впервые барий в виде металла удалось получить только в 1808 году английскому химику Дэви путем электролиза увлажненного гидроксида бария Ва(ОН)2 

В учебнике Лавуазье (1789) барит фигурирует среди солеобразующих, землистых простых тел, причем приводятся синонимы барита - барот (Barote) и тяжелая земля (terre pesante, лат. terra ponderosa). В 1816 г. Кларк предложил отклонить название барий на том основании, что если бариевая земля - барита (окись) действительно тяжелее других земель, то металл, наоборот, легче других металлов. Однако предложение Кларка называть барий плутонием (Plutonium) химики не приняли.

В русской литературе начала XIX в. бариевую землю именовали обычно баритом, а металл - барием. Только у Страхова (1825) встречается особое название - тяжелец. 

Содержание Б. в земной коре 0,05% по массе, в свободном состоянии в природе не встречается.

3 тур «Мир, в котором мы живем»

1) «Загадка для Шерлока Холмса»

Относительная молекулярная масса этого бинарного соединения равна 34. Известно, что в состав его молекулы входят 2 атома самого легкого элемента. Определите, какой еще элемент входит в состав этого вещества. Укажите вероятное местонахождение этого вещества в быту и область его применения. Однозначен ли ответ в данной задаче?

Ответ: Т.к. относительная молекулярная масса водорода равна 1, а атомов водорода в молекуле 2, то общий вес атомов неизвестного элемента равен 34-2*1=32. Ответ в задаче неоднозначен.

Если неизвестного элемента – 1 атом, то этому условию соответствует СЕРА, относительная атомная масса которой равна 32. Соединение – H2S сероводород. Сероводород – газ с запахом тухлых яиц. Хотя, по некоторым сведениям, запахом он не обладает, а неприятный аромат получает от полисульфидов, содержащихся обычно в нем в виде примесей.
Сероводород находит применение при производстве серы, серной кислоты, сульфидов, в органическом синтезе, химическом анализе. В природе встречается в водах минеральных источников (Например, в г.Пятигорске) которые используется в качестве лечебного питья и для приготовления лечебных сероводородных ванн, способствующих улучшению обмена веществ.. Образуется при разложении белков. Поэтому и в быту мы можем с ним «встречаться», например, в холодильнике.

 Если неизвестного элемента – 2 атома, то это – КИСЛОРОД, относительная атомная масса которого равна 16. Соединение - H2O2 пероксид водорода. Пероксид водорода применяется в медицине как антибактериальное и кровоостанавливающее средство. При разложении выделяется активный атомарный кислород (катализаторами этой реакции являются ферменты крови): 

H2O2 = H2O + O. В быту пероксид водорода есть у каждого в аптечке, а также применяется для отбеливания белья, а также используется для осветления волос.

В лаборатории пероксид водорода используют для получения кислорода. Катализаторами этой реакции являются соединения марганца (Например, перманганат марганца). 

2) «Третейский суд»

Ковбой Торопыга Джон по ошибке выпил раствор едкой щелочи и почувствовал себя дурно. Его друзья стали предлагать меры первой помощи. 

Лимонадный Джо заявил: «Бедняге Джону надо выпить бутылочку-другую лимонада. Газированный лимонад – универсальный бальзам для души и тела!»

Грубый Хью сказал: «Для кого как, а для Джона бальзамом служит отнюдь не лимона! Стаканчик-другой алкоголя – вот что поможет Джону!»

«Надо отправить посыльного на кожевенную фабрику за склянкой азотной кислоты. Реакция нейтрализации спасет нашего друга!» – воскликнул Красавчик Вилли.

« Напоить беднягу еще и кислотой? Да вы его доконаете! Оставьте несчастного Джона в покое! Я вызову у Торопыги рвоту, и желудок очистится от щелочи», - закончил спор Большой Билли.

Кто из ковбоев предложил верное решение? Объясните его с химической точки зрения.

Ответ: Верно предложение Лимонадного Джо. Лимонад – газированный напиток, содержащий углекислый газ, не оказывающий вредного воздействия на желудок при приеме в умеренных дозах. СО2 – кислотный оксид, поэтому он взаимодействует с щелочью по реакции: 

СО2+2NaOH=Na2CO3+H2O
Щелочь превращается в соль и воду и поэтому не оказывает раздражающего действия на слизистые. 

Грубый Хью не прав, так как алкоголь не только не поможет, но еще и вызовет отравление организма, так как он оказывает вредное воздействие сам по себе.

Красавчик Вилли не учел, что при приеме внутрь азотной кислоты слизистые будут обожжены еще больше, хотя она и прореагирует с щелочью с образованием соли и воды: 

NaOH+HNO3=NaNO3+H2O.

Большой Билли прав отчасти, так как по технике безопасности дествительно вызывают рвоту. Только сразу вызывать рвоту нельзя, т.к. при обратном ходе щелочь повторно будет воздействовать на слизистую пищевода.: А предварительно необходимо провести промывание желудка. «При отравлении щелочами выпить 4-5 стаканов теплой воды и вызвать рвоту, затем выпить столько же 2%-го раствора уксусной кислоты. После этого сделать два промывания чистой теплой водой».

3) «Божий дар и первая помощница»

О каком веществе идет речь? Какие пословицы и поговорки, связанные с этим веществом вам известны? Назовите наиболее известные месторождения, содержащие это вещество.

· Встречается в  природе в растворенном виде или в виде полупрозрачных кристаллов

· Содержится практически в любом образце жидкой воды на Земле (кроме дождевой)

· Содержит в своем составе металл, большинство солей которого хорошо растворимы в воде

· Содержит в своем составе неметалл, название которого указывает на его цвет

· В больших количествах поглощается человеком во все периоды его жизни, хотя врачи постоянно напоминают  о его пагубном влиянии на наше здоровье

· Долгое время запасы этого вещества были мерилом богатства человека 

Ответ: В данном задании идет речь о поваренной соли (хлориде натрия) NaCl.
Соль всегда играла большую роль в жизни людей. Поэтому с ней связано множество пословиц и поговорок 

1. Недосол на столе, пересол на спине.

2. Без соли, без хлеба – половина обеда.

3. Без соли и хлеб не естся.

4. Хлеб – соль кушай, а правду слушай.

5. Сколько ни думай, а лучше хлеба – соли не придумаешь.

6. Хлеб – соль дружбу водят, а ссору выводят.

7. Речь без пословицы - всё равно, что еда без соли

8. Плох обед, если соли нет!

9. Без соли и хлеб не естся, без соли и стол кривой

10. На хлебе, на соли, да на добром слове

11. Без соли, без хлеба — худа беседа

12. Без соли не вкусно, а без хлеба не сытно

13. Без соли хлеб не еда.
14. Соли не жалей, так и есть веселей

15. Как несолоно хлебал.

16. Соль Земли.

17. Не сыпь мне соль на рану.

18. Вот в чем соль! (то есть смысл)

19. Пуд соли съесть (друзьям). 
20. Боронись за хлебом и солью. 

21. За хлеб - соль не платят, кроме спасибА.

22. Без соли хлебать, что немилого целовать.

23. От хлеба-соли не отказываются.

24. На соль пьется, на хлеб спится.

25. Хлеб да соль, и обед пошел.

26. Хлеб - соль есть, да не про вашу честь.

Наиболее крупные месторождения соли: 
· Артёмовское месторождение — самое крупное в Европе. Добыча в шахте ГПО «Артемсоль».

· Баскунчакское месторождение, добыча из озера ОАО «Бассоль». Для вывоза соли была построена Баскунчакская железная дорога

· Илецкое месторождение, добыча в шахте ОАО «Илецксоль»

· Одесские лиманы (добыча производилась с 1774 по 1931)

· Эльтонское месторождение Эльтон

· Калуш - Галынское месторождение
· город Величка (Чехия)

4) «Восточная мудрость»

В трактате китайского алхимика Мао Хао одну из составных частей воздуха называли "йын" - деятельное начало. В первом российском учебнике по химии А.Н.Шерера, датированным 1808 годом это вещество фигурирует, как огненный воздух. 

Приведите современное название этого вещества. Кто автор этого названия? Составьте уравнение реакции взаимодействия вещества «йын» с веществом, образованным химически «безжизненным» (лат.) элементом. Можем ли мы наблюдать эту реакцию не только в лаборатории?
Ответ:  Современное название «горючего воздуха» - КИСЛОРОД. Он был открыт Карлом Шееле в 1777 году и независимо от него английским химиком Джозефом Пристли. Название Oxygenium «Рождающий кислоты»ему дал А.Л.Лавуазье.

"Безжизненный" это элемент АЗОТ, названный так потому, что не поддерживает горение и дыхание. 

N2+O2 -> 2NO эта реакция эндотермическая и требует достаточно много энергии, она не идёт при нормальных условиях. В природе такая реакция протекает во время грозы, когда кислород воздуха соединяется с азотом воздуха во время электрических разрядов молний.

4 Блиц-тур «Бумеранг» 

1) Какой ученый открыл больше всего химических элементов?
Ответ: Ученый, который открыл больше всего химических элементов - Г. Сиборг принимал участие в открытии 10 элементов, Г. Дэви -9 элементов, К.Шееле – 7 элементов
2) Какую кислоту нельзя хранить в стеклянной таре?
 Ответ: В стеклянной таре нельзя хранить фтористоводородную (плавиковую) кислоту, которая является водным раствором фтористого водорода. Эта кислота относится к числу слабых кислот, а также легко растворяет Zn, Fe, и очень медленно Pb, Cu и Ag и не реагирует с Au и Pt. Поэтому для получения чистой фтор. кислоты применяют аппаратуру из платины. Эта кислота разъедает стекло, вследствие чего ее хранят в парафиновых, стеклянных парафинированных, эбонитовых, свинцовых или хлорвиниловых сосудах.
3) Какой элемент назван в честь нашей страны?

В честь нашей страны назван такой химический элемент как Рутений. Этот элемент VIII группы периодической системы элементов Д. И. Менделеева, порядковый номер 44, ат. в. 101,7; принадлежит к платиновым металлам. Естественный Р. Состоит из 7 устойчивых изотопов; искусственно получены радиоактивные  изотопы Р. Этот химический элемент был открыт русским химиком К. К. Клаусом в 1844 и назван в честь России ( от позднелат. Ruthenia – Россия). Содержание Р. в земной коре составляет 5* 10-7 % (весовых); встречается в форме очень редкого минерального лаурита Ru(Os)S2  и в виде примеси в осмистом иридии ( до 18%) и самородной платине (до 0,05%), в рассеянном состоянии – в сульфидных медно- никелевых рудах.

4) Недостаток какого элемента в организме приводит к образованию кариеса?
Ответ: Основной причиной развития кариеса является недостаток фтора. Содержание фтора в живых организмах составляет в среднем тысячные – десятитысячные доли процента. При увеличении или уменьшении уровня фтора наблюдаются заболевания; напр., при содержании ф. в воде, большем 0,00005%, может развиться флюороз – заболевание, сопровождающееся пятнистостью эмали и хрупкостью зубов; при содержании ф., не достигающем этого уровня, наступает кариес зубов ( разрушение эмали и дентина зубов). Собственно уровень фтора в организме зависит от содержания его в воде, которую мы употребляем для питья.

5) Какой камень сыграл выдающуюся роль в истории науки, хотя в действительности никогда не существовал и «камнем» не был.
Ответ: Безусловно, это – Философский камень. По господствовавшим среди средневековых алхимиков представлениям, это фантастическое вещество, будто бы обладающее чудодейственными свойствами: превращать неблагородные металлы в золото и серебро, исцелять от всех болезней, возвращать молодость, удлинять человеческую жизнь. Именно благодаря трудам алхимиков, пытавшихся опытным путем найти этот Философский камень, и зародились научные основы химии. Другие названия этого вещества- « панацея жизни», «эликсир жизни», «красный лев».

Другая версия ответа, которая тоже нам понравилась – «гранит» науки.

6) Название какого элемента совпадает с названием морского живого организма?
Ответ: Актинии, морские анемоны,- морские животные отр. Actiniaria класса Anthozoa типа кишечнополостных. Обычно одиночные, лишь немногие- колониальные. Большинство А. ведут сидячий образ жизни, но могут передвигаться по твердому субстрату при помощи своей не приростающей ко дну мускулистой подошвы; представители семейства Minyadidae являются даже свободно плавающими животными, их подошва превращается в гидростатический орган. Питаются актинии животными планктона, рачками, личинками моллюсков и мелкими рыбками. Добычу захватывают щупальцами, окружающими  рот и снабженными стрекательными клетками; глотка также может выворачиваться наружу и обволакивать добычу. Этому животному соответствует радиоактивный элемент III группы период. системы Д. И. Менделеева (актиний), порядковый номер 89; открыт Дебьерном в 1899. А. содержится в урановых рудах. Этот элемент назван так из-за способности испускать лучи, т. к. актиния в переводе обозначает «лучастый».

Неоны –тропические рыбки и элемент №10

7) Какой металл вызывает у людей «болезнь жадности»?
Ответ: Безусловно, металлом, который вызывает у людей « болезнь жадности» является золото, т. к. это драгоценный металл, за который погибало и до сих пор погибает много людей.
8) Изобретатель Эдисон лично экзаменовал всех, кто желал поступить на работу в его лабораторию. Один из кандидатов сообщил, что собирается создать универсальный растворитель, способный растворять любое вещество, известное в природе. Эдисон спросил его: «А в чем Вы будете его …?» Закончите вопрос Эдисона.
Ответ: Однажды к прекрасному химику Эдисону пришел один  человек, который заявил о своем намерении создать растворитель, годный для любых материалов. « Прекрасно», - заметил Эдисон.- А в чем вы будете его хранить?» Эта  фраза гениальнейшего химика – изобретателя почти целое столетие считалась неотразимой.
9) Назовите имя русского ученого химика, который впервые практически доказал влияние удобрений на урожайность различных культур, а также известны его работы в области экономики, металлургии, хотя мы его знаем как создателя  своеобразной «иконы» для каждого химика. 
Ответ: Этот прекрасный химик сделал огромный вклад в развитие  мировой химии и как мы знаем не только этой науки. Этот человек является примером для всех нас, т. к. всю свою жизнь трудился во благо Родины и обладал неизменным патриотическим чувством , чувством огромной любви к матушке России. И имя его – Дмитрий Иванович Менделеев.
10) Названия каких деревьев произошли от названий химических элементов? 
Ответ: Никель- химический элемент, в который входит название хвойного дерева ель; дубний , в него входит дерево дуб; семейство бромелиевые (входит бром).

Существует еще «железное» дерево. А также – серебристая ель и серебристый тополь.

11) Какое вещество согласно русской пословице «не течет под лежачий камень»?
Ответ: Согласно этой русской пословице веществом является вода  (под лежачий камень вода не течет), смысл ее в том, что если человек не « двигается с места», т. е. ничего не делает, ленится, то работа за него сама не сделается. И чтобы сдвинуть этот самый «камень» для того, чтобы вода смогла спокойно течь, нужно потрудиться.

12) При засолке огурцов хозяйка по ошибке приготовила раствора больше, чем нужно. Однако раствор содержал соли меньше, чем нужно. Вся соль у нее дома кончилась, соседей не оказалось дома, а магазины уже были закрыты. Что можно ей посоветовать?
Ответ: Можно предложить ей выпарить часть воды из рассола, концентрация соли увеличиться.

13) Химикам известно много кислот. В щавеле-щавелевая, в лимоне – лимонная, в выделениях муравьев – муравьиная. А какая кислота находится у нас в желудке? Приведите ее химическую формулу. 
Ответ: Основными компонентами содержимого желудка (т. е. желудочного сока) являются соляная кислота и пепсин. Удивляет способность желудочных желез производить огромное количество довольно крепкой кислоты, а также способность тканей желудка противостоять ее агрессивному действию.
Соляная кислота подготавливает (денатурирует) пищу к пищеварению, а кроме этого, подкисляя среду, способствует действию пепсина. Соляная кислота защищает организм человека от множества болезнетворных микробов и ядов; при снижении ее выработки повышается склонность к кишечным инфекциям. Кроме этого, соляная кислота «запускает» выработку других пищеварительных соков, о чем речь впереди. Желудочный сок человека содержит 0,4 % соляной кислоты. Химическая формула кислоты – HCl
14) В повести Кира Булычева «Тайна третьей планеты» есть замечательный и занимательный герой – помощник. Именно его хотели стукнуть, чтобы он стал «малиновым в крапинку». А есть ли подобные вещества в химии? Как их называют? 
Ответ: . Действительно существуют вещества, изменяющие цвет растворов. Они называются индикаторы (от лат. indicator – указатель) – вещества, позволяющие следить за составом среды или за протеканием химической реакции. Одни из самых распространенных – кислотно-основные индикаторы, которые изменяют цвет в зависимости от кислотности раствора. Происходит это потому, что в кислой и щелочной среде молекулы индикатора имеют разное строение. Примером может служить распространенный индикатор фенолфталеин, который раньше использовали также в качестве слабительного средства под названием пурген.Кислотно-щелочные индикаторы весьма разнообразны; многие из них легко доступны и потому известны не одно столетие. Это отвары или экстракты окрашенных цветов, ягод и плодов. Обычный чай – тоже индикатор. Если в стакан с крепким чаем капнуть лимонный сок или растворить несколько кристалликов лимонной кислоты, то чай сразу станет светлее. Если же растворить в чае питьевую соду, раствор потемнеет (пить такой чай, конечно, не следует). Чай же из цветков («каркаде») дает намного более яркие цвета. Вероятно, самый старый кислотно-основной индикатор – лакмус. Еще в 1640 ботаники описали гелиотроп ( Heliotropium Turnesole) – душистое растение с темно-лиловыми цветками, из которого было выделено красящее вещество. Этот краситель, наряду с соком фиалок, стал широко применяться химиками в качестве индикатора, который в кислой среде был красным, а в щелочной – синим. К сожалению, почти у всех природных индикаторов есть серьезный недостаток: их отвары довольно быстро портятся – скисают или плесневеют (более устойчивы спиртовые растворы). Другой недостаток – слишком широкий интервал изменения цвета. При этом трудно или невозможно отличить, например, нейтральную среду от слабокислой или слабощелочную от сильнощелочной. Поэтому в химических лабораториях используют синтетические индикаторы, резко изменяющие свой цвет в достаточно узких границах. Таких индикаторов известно множество, и каждый из них имеет свою область применения. Например, метиловый фиолетовый изменяет окраску от желтой до зеленой, метиловый оранжевый – от красной до оранжево-желтой; бромтимоловый синий – от желтой до сине-фиолетовой; фенолфталеин – от бесцветной до малиновой; тринитробензол – от бесцветной до оранжевой.

15) Когда в Москве (80-е годы XX в.) были сильные морозы, в газетах писали: «Ртутный столбик термометра опустился ниже -40 градусов по Цельсию…» Прокомментируйте это сообщение. 
Ответ: Несмотря на то, что кроме ртутного термометра существует много других для точного измерения температур, этот прибор самый распространенный.  Причина этого таится в простоте  и легкости измерения температур с его помощью. Однако его существенными недостатками являются: непостоянство показаний, трудность полного устранения влияния температуры внешней  среды и значительная термическая инерционность. Измерение ртутным термометром основано на наблюдении видимого изменения объема ртути.  Сам он представляет собой резервуар с припаянной к нему капиллярной трубкой. Ртуть в нем  полностью заполняет этот резервуар  и часть капиллярной трубки. При изменении  температуры объемы ртути  и резервуара изменяются, вследствие чего мениск ртутного столбика в капилляре поднимается или опускается. Уровень ртути в капилляре и служит мерой изменения температуры. Теперь вернемся к 80-ым годам. Как мы знаем, ртуть застывает при температуре приблизительно -39 градусов ( это мы знаем из уроков физики), следовательно, опустившись на определенную температуру, ртутный столбик в термометре остановится, возможно, он по нашей задаче уже остановился, т. к. в условии не сказано определенное количество градусов, которое показывали московские морозы.

16) Французский химик Розе решил вдохнуть водород, чтобы убедиться, что этот газ не имеет вкуса и запаха. На его несчастье, рядом оказалась зажженная горелка. Ему пришла в голову мысль выдохнуть водород прямо на пламя, как это делают факиры. В своих мемуарах он писал, что после этого вдоха у него было чувство, что зубы превратились в пыль. Почему произошел взрыв, и какое правило безопасной работы в химической лаборатории было нарушено?
Ответ: Здесь явно было нарушено правило безопасной работы № 46 (…нельзя ни в коем случае держать голову близко к пламени или наклоняться над ним) и правило №1  (категорически запрещается пробовать вещества на вкус, принимать пищу или класть продукты на рабочий стол, нюхать вещества из горлышек склянок, при смешивании веществ в пробирке зажимать отверстие пальцем).  Собственно мы все прекрасно знаем, что водород – это взрывоопасный газ. Мы знаем также, что этот газ используют для полета на аэростатах. А также, что  смесь водорода с кислородом или воздухом при нагревании взрывается. Наиболее взрывчатая смесь образуется тогда,  когда в ее составе  есть два объема водорода и один объем кислорода, эта смесь называется «гремучим газом». Вот и с нашим химиком произошла такая вот реакция горения. И взрыв произошел из-за того, что при выдохе водорода этот газ смешался с кислородом , да и еще произошло и нагревание с помощью  горелки, и, естественно Розе пострадал от своей невнимательности.[image: image1.png]
























